



“百城禁毒”纪事

去年10月，由公安部部署的“百城禁毒会战”打响，至今战役过半。

截止到目前，全市公安机关在行动中抓获毒品犯罪嫌疑人734名，并破获公安部毒品目标案件5起、省厅目标案件10起。

一方面，从影响社会最明显的“打零包”入手，顺藤摸瓜，苦心经营，直接摧毁贩毒团伙，斩断贩毒通路；另一方面，通过交警、巡特警、派出所等单位部门的协同合作、密切配合，构建一张立体的打击防护网，强化全警缉毒能力。

记者 石承承 通讯员 朱君敏 牛伟 张海波



近日，警方在鄞州某宾馆内抓获涉嫌吸毒的违法犯罪嫌疑人。
黄军 摄

攻大案——

消失的1.5公斤毒品

都说“再狡猾的狐狸也斗不过好猎手”，时常被人们忽略的是猎手的付出。

1月2日晚11点半左右，3个风尘仆仆的男人走出湖南长沙黄花国际机场，拦下一辆出租车，直奔长沙星沙国际物流园。

半小时的车程，3个男人都没有吭声，车里的气氛有些凝重。

星沙国际物流园，其中一个小区的巷子里，3个男人走进一家仍在开门营业的小饰品店。店里只有一名女子坐在收银台前，见到3个男人进来，有点意外和慌张。

收银台里侧的两个女士手提包吸引了3个男人的注意。

“我们是浙江省余姚市

公安局民警……”看到2个男人亮出的证件，女子总算舒了一口气。

打开这两个别人暂时寄存在店里的手提包，映入眼帘的是冰毒、麻古等毒品，共计1.5公斤。

千里之外的余姚，审讯室里的民警接到电话，脸上露出了胜利的笑容。与之形成鲜明对比的是，此前态度嚣张，百般狡辩的犯罪嫌疑人的心理防线彻底崩塌，很快交代了所有犯罪事实。

这是一个从零包贩毒案件苦心“经营”而破获的大案，在串起一条绳上的“蚂蚱”后，一个长期在余姚贩卖毒品，以湖南人为首的犯罪团伙，进入警方视线。

整合打“零包贩毒”中

延伸出的线索，串并贩毒团伙、网络，深入开展打击不法人群在我市盘踞贩毒的行为，将有效切断毒品流入我市及在市内集散、分销的通道。

线索来自团伙底层，再加上几个团伙的“首脑”非常狡猾，案件的调查工作十分艰苦。苦守，看起来是最笨，但有时也是最有效的破案途径。

经过近一个月的侦查，这个横跨余姚和鄞州横街、集士港一带的贩毒团伙的三名成员被成功挖出，顺势牵出另外20余名吸贩毒人员。

禁毒会战的深入，使得这个团伙陷入无货可供的境地。这对警方来说并不是件好事，毒品案件讲究人赃并

获，贸然实施抓捕，极有可能使犯罪嫌疑人因证据不足而逃脱法律制裁。

一直等到去年12月中旬，这三名犯罪嫌疑人决定铤而走险，动身寻找货源。也正是在这次行动中，三人先后落网。

人是抓住了，可毒品却找不到了。这对警方来说，无疑是个极大的打击。

一切只能重头进行梳理，转机就在此时出现了。一位民警提到其中一名犯罪嫌疑人表弟的妻子曾出现在该小区背街小巷的一家饰品店门口，离开时还好几次回头张望。

正是循着这条线索，3名民警，甚至连行李都没带，直接赶赴长沙。于是就有了本节开头的一幕。

打零包——

串起一条绳上的“蚂蚱”

从表面上看，这些“瘾君子”之间并无联系。这让民警很头痛：他们是真的毫无瓜葛，又或者是一条绳上串起的蚂蚱？

追问，事无巨细的追问，这些“瘾君子”终于供出：他们的毒品都来自一个上家宁波人李某。

找到李某，对民警来说，并不是件难事。可拥有一份正当工作的李某，左看右看都不像是个大毒贩。他说，自己只是“以贩养吸”。

抽丝剥茧的过程，艰难，却又充满成就感。特别是当隐藏在背后的上家金某

浮出水面。

和之前那些“小喽啰”相比，金某就像电影里描写的毒贩一样，狡猾、多疑、谨慎，从不轻易露面，从事毒品交易都是临时调货，而且每次都是人货分离。

整个吸贩毒链条渐渐清晰，民警准备收网。涉毒人员大多敏感，战线拖得越长，稍有风声走漏，便会前功尽弃。这无疑是在跟时间赛跑。

去年12月8日晚上，警方收到线索：李某要出货了。

可是当民警摩拳擦掌，准备来个人赃俱获，意外发

生了：李某不见了，等了2个多小时，才见他步履踉跄地回家，老远就能闻到他身上传来的一阵浓浓的酒味。

原来，李某当天临时有饭局，交易取消了。

李某落网，金某也成了瓮中鳖。不仅如此，就连金某的上家，也随即落网，当场缴获毒品100余克。

吸贩毒人员犹如“散兵游勇”，彼此间又卖又买，每次交易涉毒量小，交易快捷，隐蔽性强，这就是所谓的“零包贩毒”，和我们原先在影视作品里经常看到的，习惯性认为的“有组

织”、“单线”贩毒有很大不同。

可偏偏“零包贩毒”又是一种潜在危害极大的贩毒方式，参与其中的吸贩毒人员，多“以贩养吸”或者“居间贩毒”，当他们没有毒资时，没钱有力的就去抢，没钱没力的就去偷，一旦被抓获，往往会通过自残的方式逃避警方的处理。

因此，在这次“百城禁毒”会战伊始，警方就将打击“零包贩毒”确定为打击重点，从查处吸毒人员入手，坚持“查吸毒必查贩毒”。

全防控——

追逐躲闪的目光

永达路上，看到有巡逻车开过来，孙某用眼角余光扫了一眼，随即挪开视线。

顶多也就一秒钟，巡逻车上的民警还是捕捉到了这一眼中隐藏的不自在。

孙某是骑摩托车的，车就停在路边，他跨在车上；一旁停着一辆黑色轿车，轿车司机从车窗里探出半个身子，两人边说着什么，边在交换什么东西。

巡逻车慢慢逼近，气氛也变得紧张起来。对看一

眼，孙某一踩摩托车的油门，马达轰鸣，车立马蹿了出去。

千钧一发，考验的是民警的应变能力。一辆巡逻车跟在摩托车后面紧追不舍，而另一辆巡逻车则立马加速，试图超车从前方将摩托车堵截。

还没跑出300米，孙某的摩托车就被民警截停。前方不远，就是永达路和中兴南路的交叉口，一旦逃到车流集中的中兴南路上，抓捕难度会增加不少。

民警当场从孙某的身上搜出一包白色粉末，当下心里就有了底。拿回去一鉴定，是冰毒，重量为14克。

孙某被移交给江东南郊派出所后，已经被警方刑事拘留。

充分发挥治安、刑侦、巡特警、边防、交警、网警等全警缉毒机制优势，明确“逢嫌必检”，对有嫌疑的违法犯罪嫌疑人依法进行尿样检测，从中发现涉毒人员，循线打击查处吸贩毒行为。

去年12月6日晚上9

点左右，民警在海曙华楼街天一豪景附近开展例行盘查时，发现两名男子共骑一辆电动自行车，看到有警察，刻意绕道而行，形迹十分可疑，民警当即上前截停。

经盘查，这两名男子谢某和杨某都是福建沙县人，有吸毒嫌疑，于是将其移交至江夏派出所作进一步处理。

目前，两名犯罪嫌疑人已被海曙公安分局行政拘留。

全方位解读宁波“毒情”

访谈对象：王辉，宁波市公安局禁毒支队副支队长

一、“百城禁毒会战”自2014年10月开始至今，我市公安的打击成效如何？

答：百城禁毒会战开展以来，我市警方共破获各类毒品案件455起，其中部目标案件5起，省目标案件10起，抓获毒品犯罪嫌疑人734名，查处吸毒人员4933人次，强制隔离戒毒969人，缴获各类毒品44.1公斤，加工原料20公斤。

二、我市目前的毒情呈现怎样的特点？

答：百城禁毒会战以来，我市毒情主要呈现以下几个特点，新型毒品基本取代传统毒品，以同乡、血缘关系为纽带，区域性特点明显，涉毒人员结构复杂化，本地籍、女性违法犯罪嫌疑人持续上升，毒品犯罪手段日益翻新。

三、在这次会战中，我市警方主要采取了哪些打击手段？

答：1、严格落实全市禁毒情报会商和毒品案件经营报备制度，对具有深度经营条件和跨省区侦查的毒品案件，依托市、县两级合成作战室，充分发挥“四侦合一”的实战效能，进行全市统筹经营、统一收网，切实提高打击质量。

2、将打击毒品犯罪网络末端的零包贩毒和查处吸毒人员紧密结合，深入开展“大排查、大管控、大收戒”行动，充分发挥基层派出所的主力军作用，以中小旅馆、KTV、酒吧、足浴店等公共娱乐场所为重点，开展大规模、“点穴式”、高频率的集中清查。

3、加强与海关、边检、交通、铁路、机场、邮政等部门联动、情报传递和协作配合，高频开展对港口、码头、过住船只、邮包快件、进出宁波口岸集装箱的查缉查验和抽样检查。

四、又有哪些工作经验是

值得总结和推广的？

宁波市公安机关在百城禁毒会战期间的缉毒破案工作有哪些成功的经验：

一是全警参战。禁毒、刑侦、法制、派出所等全警作战，集中开展案件经营、收网等各项工作。

二是堵源截流。公安、海关、边防等有关部门密切配合，各司其职，最大限度从源头上阻断毒品流入我市，将毒品拒之宁波门外。

三是信息导侦。充分运用各种情报、信息系统，通过分析、研判，对涉毒线索咬住不放，做到发现一起打击一起。

四是深度经营。坚持“打团伙、摧网络、抓毒枭、断通道”的指导思想，深挖犯罪，严厉打击。

五、对这次“百城禁毒会战”感触最深的是什么？

答：对我市百城禁毒会战感触最深的主要有以下两点：

首先是坚持对百城禁毒会战的重视程度可以说是空前的。省委常委、市委书记刘奇曾多次对会战作出重要批示，去年11月25日还专题听取禁毒工作汇报，并对下步工作提出明确要求。会战开始以来，市局明确将百城禁毒会战作为全市公安机关各警种部门当前一个时期的重点工作，成立由“一把手”局长任组长的会战领导小组，层层发动，确保责任落实到具体的每一个人。

其次是坚持以打开路，尤其突出以侦破毒品目标案件、打击毒品犯罪团伙，坚持打出去、追上家、堵源头、断通道、摧网络的缉毒侦查工作理念。对具有深度经营条件和跨省区侦查打击的毒品案件，进行全市统筹经营、协调统一收网。会战以来，我市凡涉及重点毒品来源省份的案件，市局禁毒支队全面统筹指挥协调，督促并牵头外打，同时加大本地吸贩毒网络扩线深挖，力求将犯罪团伙连根拔除，打击效益最大化。